# http://mbiomorph67.ru/ http://mbiomorph67.ru/N-82-html/TITL-82.htm http://mbiomorph67.ru/N-82-html/cont.htm

http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/TITL.HTM
http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-82-html/TITL-82.htm
http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-82-html/cont.htm

УДК 025.5:94(470)"1812"

## «СУДЬБЫ, СТАВШИЕ ИСТОРИЕЙ»: МУЛЬТИМЕДИЙНАЯ ЛЕТОПИСЬ СМОЛЕНЩИНЫ

## © 2024 г. Максимова Е. А.

В статье речь пойдёт об электронных ресурсах Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова и их роли в формировании патриотического сознания читателей.

**Ключевые слова:** мультимедийное издание, патриотическое воспитание, Отечественная война 1812 года, Николай Петрович Лебедев, орден Святого Георгия, кавалеры ордена Святого Георгия.

Патриотизм — одна из важнейших черт всесторонне развитой личности и отличительное качество граждан России во все времена. Формирование у читателей чувства патриотизма, воспитание любви к своей стране и её истории —приоритетное направление работы Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи. А внедрение в её деятельность новых информационных технологий способствует более качественному выполнению задач по патриотическому воспитанию читателей.

В последние годы библиотека приступила к созданию мультимедийных изданий, посвящённых значимым историческим датам России и основанных на краеведческом материале. Ведь история города или села, отдельной семьи, конкретного человека — это тоже история Отечества, и в ней важна неразделимость с целым, когда на первое место выходят события всенародные, общенациональные.

К 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года было приурочено создание и выпуск мультимедийного биобиблиографического издания *«За службу и храбрость. Георгиевские кавалеры-смоляне, участники Отечественной войны 1812 года»*, которое содержит информацию о наших земляках, удостоенных высшего российского военного ордена Святого Великомученика и Победоносца Георгия.

Материал издания сгруппирован по главам: «Биографии героев войны»; «События и факты»; «Литература»; «Иллюстрации и видеоматериалы».

На диске размещены биографии 31 героя Отечественной войны 1812 года и заграничных походов русской армии 1813—1814 годов, жизнь и военная служба которых связана со смоленской землёй: одни были её уроженцами, другие длительное время проживали в своих смоленских имениях. Почти все отличились в боях на её территории.

Тексты снабжены портретами, генералов, офицеров, солдат, принимавших участие в военных действиях и находившихся при армии и в ополчении, а также занимавшихся комплектованием и обучением резервных частей, снабжением действующих войск всем необходимым.

В биографических очерках даются сведения об их происхождении, обучении, наградах, прохождении действительной службы, производстве в чины и участии в войнах. За основу очерков взяты сведения из формулярных списков, некрологов и биографических статей в различных справочно-энциклопедических и периодических изданиях.

**Раздел «Ими гордится Смоленщина»**, в котором размещена карта Смоленской области, легко позволяет найти имена героев, связанные с тем или иным районом области.

В главе «События и факты» помещена информация о военном ордене Святого Великомученика и Победоносца Георгия, Военной галерее Зимнего дворца и некоторых эпизодах Отечественной войны 1812 года: партизанская война на Смоленщине и Дворянское ополчение Смоленской губернии в годы войны 1812 года.

Глава «Иллюстрации и видеоматериалы» содержит репродукции картин, изображающих эпизоды Отечественной войны 1812 года, заграничных походов русской армии 1813—1814 годов, а также сражений с наполеоновской армией, в которых участвовали наши земляки. Представлены иллюстрации с изображением ордена Святого Георгия и Военной галереи Зимнего дворца. Приводится список фотографий, иллюстраций и репродукций картин с указанием автора, названия и даты написания.

Раздел «Видеоматериалы» включает фрагменты документальных и художественных фильмов: «Символы России. Орден Святого Георгия, Георгиевский Крест», «Цитадель памяти Российской. Истории старой Москвы. Георгиевский зал Кремля», «Аты-Баты. Партизанская война», «Кто мы? Не в силе Бог, а в правде», цикла «Сражения с Наполеоном», «Бородино и его герои», «Война и мир».

**В разделе** «Литература» можно познакомиться с книгами и периодическими изданиями, используемыми при создании диска. Вся представленная здесь литература находится в фондах Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова, что позволяет читателям

и библиотекарям районных и сельских библиотек использовать её для ознакомления и работы.

Собранные воедино информационные, биобиблиографические, видео и иллюстрационные материалы о героях, событиях и фактах Отечественной войны 1812 года, списки литературы и электронных ресурсов позволяют получить дополнительные знания по истории нашего края.

Мультимедийное издание активно используется в работе детских библиотек области, на самостоятельных или групповых занятиях в школах и знакомит читателей со смолянами, отличившимися в Грозу двенадцатого года.

Предлагаем познакомиться с изданием на примере рассказа о создании дворянского ополчения на Смоленщине в годы Отечественной войны 1812 года и биографии генерал-лейтенанта Николая Петровича Лебедева, первого начальника Смоленского ополчения.

# ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 ГОДА

Война 1812 года служит незабвенным памятником не только русского войска, но и всего русского народа, она была в полном смысле слова народной, отечественной. Наши земляки всех сословий принимали самое активное участие в боях Отечественной войны 1812 года. Большую роль в войне сыграло и ополчение.

## Дворянское ополчение

«Грозой над Россией» называют историки Отечественную войну 1812 года, когда полумиллионная армия не знавшего поражений французского императора Наполеона Бонапарта вторглась в пределы России. В стране начался небывалый патриотический подъём, охвативший все слои населения.

Получив известие о вторжении французских войск в пределы России, смоленское дворянство обратилось к императору Александру I с ходатайством о разрешении ему собрать ополчение за свой собственный счёт. Первым это предложение высказал отставной генерал-майор Д. Е. Лесли, проживавший на Смоленщине в своём имении в селе Капыревщина. Он отправил к губернскому предводителю дворянства С. И. Лесли своих четырёх сыновей с письмом, в котором предлагал услуги по созданию вооружённого отряда для защиты Отечества.

9 июля в Смоленск прибыл император Александр I. Он выразил дворянству свою признательность за патриотический почин по созданию ополчения, и находясь в Смоленске, издал Манифест, в котором призвал дать достойный отпор врагу: «Неприятель вступил в пределы Наши и продолжает нести оружие своё внутрь России, надеясь силою и соблазнами потрясти спокойствие сей Державы. Он положил в уме своём злобное намерение разрушить славу ея и благоденствие. С лукавством в сердце и лестью в устах несёт он вечные для

неё цепи и оковы. Мы, призвав на помощь Бога, поставляем в преграду ему войска Наши, кипящие мужеством попрать, опрокинуть его, и то, что останется неистреблённого, согнать с лица земли Нашей. Мы полагаем на силу и крепость их твёрдую надежду, но не можем и не должны скрывать от верных Наших подданных, что собранные им разнодержавные силы велики и что отважность его требует неусыпного против неё бодрствования. Сего ради, при всей твёрдой надежде на храброе Наше воинство, полагаем Мы за необходимо нужное собрать внутри Государства новые силы, которые, нанося новый ужас врагу, составляли бы вторую ограду в подкрепление первой и в защиту домов, жён и детей каждого и всех. Соединитесь все: со крестом в сердце и с оружием в руках, никакие силы человеческие вас не одолеют. Да встретит он в каждом дворянине — Пожарского, в каждом духовном — Палицына, в каждом гражданине — Минина»<sup>1</sup>.

Примерно в эти же дни М. Б. Барклай-де-Толли обратился к жителям прифронтовых селений с призывом к вооружённой борьбе: «...Многие из жителей Смоленской губернии уже пробудились от страха своего. Они, вооружась в домах своих, с мужеством, достойным имени русского, карают злодеев без всякой пощады. Подражайте им все, любящие себя, Отечество и государя»<sup>2</sup>.

Первые вооружённые отряды сформировали отставной генерал-майор Е. И. Оленин (60 человек) и братья Лесли (97 человек). Отряды были направлены к западным границам губернии. Там они вошли в подчинение командиру 27-й пехотной дивизии генералу Д. П. Неверовскому и отличились в боях под г. Красным.

Численность Смоленского ополчения была определена в 12 143 человека, но фактически оказалось более 20 тысяч. Командующим всем Смоленским ополчением был избран заслуженный военачальник, отставной генерал-лейтенант Николай Петрович Лебедев.

# Лебедев Николай Петрович (1750–1812), генерал-лейтенант.

В формулярном списке Н. П. Лебедева сообщается: «Из российских дворян Рославльского уезда Смоленской губернии, где в селе Третьяково имеет недвижимое имение и крестьян 70 душ».

В военную службу был записан 17 августа 1756 года капралом в Рославльский драгунский эскадрон. Начал военную службу с 13 лет сержантом в Санкт-Петербургском мушкетёрском полку. За отличия по службе через 2 года, в 1765 году был произведён в первый офицерский чин прапорщика.

Первым боевым опытом Лебедева явилась кампания против польских конфедератов в 1766—1768 годах, там он был ранен в голову при взятии г. Слоним. Затем сражался в Молдавии, где отличился во время рейда в 1771 году за Дунай по тылам турецких войск. В 1773 году при осаде турецкой крепости

 $<sup>^1</sup>$  Грачев, В. И. Смоленск и его губерния в 1812 г. – Смоленск : Свиток, 2008. – С. 22-23.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Балязин, В. Н. Фельдмаршал Барклай: книга для учащихся. – Москва: Просвещение, 1992. – С. 178-179.

Силистрии был тяжело ранен «отломком турецкой мортирной бомбы, пущенной из крепости». Был участником похода в Крым, взятия Бахчисарая, Феодосии, Керчи. В 1777 году уже в звании секунд-майора «по приказу Президента Военной коллегии генерал-аншефа графа Потёмкина переведён в Апшеронский мушкетёрский полк баталионным командиром». За отличия в сражениях неоднократно отмечался по службе.

В 1783 году участвовал в боях на Кубани вместе с А. В. Суворовым. Командуя батальоном Апшеронского мушкетёрского полка за успешные действия получил чин премьер-майора. В 1788 году за героизм при осаде и штурме Анапы Николай Петрович был награждён орденом Святого Георгия 4-й степени. В 1796 году полковник Н. П. Лебедев участвовал в Персидском походе и штурме крепости Дербент, за отменное мужество был награждён редкой в те годы наградой — золотой шпагой с надписью «За храбрость». Через год в звании генерал-майора назначен командующим войсками Оренбургской губернии, комендантом города и шефом Оренбургского гарнизонного полка.

В 1798 году за умелую охрану российских границ «от киргиз-кайсацких орд» награждён золотой табакеркой с вензелем императора Павла I и 5000 рублями, которые истратил на расширение и благоустройство оренбургского госпиталя. В 1799 году в звании генерал-лейтенанта переведён военным комендантом в г. Тобольск, был шефом Тобольского гарнизонного полка. За устройство артиллерийской лаборатории по изготовлению снарядов, благоустройство госпиталя, создание гарнизонной школы был удостоен звания командора мальтийского креста (Державный орден Иоанна Иерусалимского).

С 1803 года Н. П. Лебедев — военный губернатор Иркутска. За заслуги в укреплении российской армии, строительство дорог и казённых зданий, подготовку резервов для армии был удостоен ордена Святой Анны 1-й степени.

С августа 1808 года по болезни находился в отставке «с мундиром и пансионом полного жалования» и проживал в родовом имении в с. Третьяково Смоленской губернии (ныне Духовщинский район).

В начале войны 1812 года Н. П. Лебедев сформировал ополченческий отряд в 200 человек и привёл его в Смоленск. В первые бои смоленские ополченцы вступили под городом Красный. Здесь отряды генерала Е. И. Оленина и братьев Лесли вошли в подчинение генералу Д. П. Неверовскому и совместно с его 27-й пехотной дивизией в течение двух суток сдерживали на краснинской дороге наступление неприятельских войск на Смоленск.

Отряд Н. П. Лебедева влился в Смоленскую дружину и совместно с другими ратниками в спешном порядке вёл работы по укреплению города, строительству земляных укреплений на его подступах. Умельцы с городскими ремесленниками чинили старое оружие из смоленского арсенала.

Особо отличились ополченцы в Смоленском сражении 4-5 августа 1812 года, защищая Королевский бастион. Пользуясь знанием местности, они про-

вели во фланг противнику Сибирский и Иркутский драгунские полки, заставившие французов отступить за Мстиславское предместье с большими потерями.

В период Смоленского сражения ополченцы не только подносили боеприпасы и эвакуировали раненых, но и непосредственно участвовали в боях за Смоленск (1,5 тысячи в корпусе генерала Н. Н. Раевского и 2 тысячи в корпусе генерала Д. С. Дохтурова). Потеряли убитыми и ранеными до 500 человек. Генерал Николай Петрович Лебедев за быстрое формирование ополчения, меры по укреплению города и храбрость при его защите по представлению главнокомандующего 1-й Западной армией М. Б. Барклая-де-Толли был награждён алмазными знаками к ордену Святой Анны 1-й степени, особым указом Александра I ему была выражена Монаршая благодарность.

В ночь на 6 августа вместе с армией и остатками жителей ополченцы покинули горящий Смоленск и по просёлочным дорогам прибыли в город Дорогобуж, где соединились с ополченческими дружинами других уездов губернии. Здесь конные ратники (1500 человек) были сведены в ополченческий полк и включены в отдельный казачий отряд генерала А. А. Карпова. Пешие отступали на Вязьму, Гжатск, Можайск просёлками, чтобы не занимать большую дорогу, по которой двигалась регулярная армия. Значительная часть ополченцев была привлечена к транспортировке раненых, ремонту дорог и мостов, охране обозов и конвоированию пленных.

Особую доблесть проявило Смоленское ополчение в Бородинском сражении. Накануне сражения 6 тысяч ратников строили земляные укрепления, 1 тысяча — мосты и подъезды для артиллерии, 3,5 тысячи готовили деревянные носилки для раненых, 1,5 тысячи были в распоряжении можайского коменданта генерала М. И. Левицкого и несли сторожевую и караульную службу. В ночь перед сражением более 8 тысяч ратников расположились между боевыми порядками.

Наиболее обученные и лучше вооружённые ополченцы под непосредственным командованием генерала Н. П. Лебедева вступили в бой в составе 3-го пехотного корпуса генерала Н. А. Тучкова. В напряжённый момент боя генерал Лебедев лично возглавил атаку смоленских ополченцев против польского пехотного корпуса. Эта атака, поддержанная московскими ополченцами и солдатами двух полков, остановила продвижение неприятеля.

Отличились своим бесстрашием ополченцы и при выносе раненых. «...Ратники во время самого жаркого дела выбегали вперёд карейных фрунтов и колонн и выхватывали раненых почти из самых рук неприятельских и уносили их в назначенные места, а многие из них и сами были ранены и убиты. Кутузов, видя их усердие и бесстрашие, благодарил их со слезами на глазах, восклицая: «Друзья мои! Вы истинные друзья и братья солдат! Любите их, как родных своих, и, себя не жалея, их спасите от гибели!»<sup>3</sup>. Так записал в

-

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Трофимов, А. Я. Новости из прошлого. – Смоленск : Смядынь, 2002. – С. 137.

своих воспоминаниях дежурный генерал штаба 2-й армии Маневский. В Бородинском сражении выбыли из строя убитыми и ранеными более двух тысяч смоленских ополченцев.

Все ополченцы, участники этого сражения, были пожалованы 5-ю рублями, 80 наиболее отличившихся награждены солдатским Георгиевским крестом, получили награды и 30 штаб- и обер-офицеров ополчения. Николай Петрович Лебедев был представлен к ордену Святого Владимира 2-й степени со звездой, но получить награду не успел. После оставления Москвы он заболел и был вывезен на лечение в Калугу, где умер 6 января 1813 года.

Подробнее познакомиться с мультимедийным биобиблиографическим изданием «За службу и храбрость. Георгиевские кавалеры-смоляне, участники Отечественной войны 1812 года» можно на сайте Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова в разделе «Методическая копилка. Издания»<sup>4</sup>.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Бабкин, В. И. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года / В. И. Бабкин; редактор В. Антонов; художник В. Носков. Москва: Соцэкгиз, 1962. 212 с.: ил.
- 2. Балязин, В. Н. Символы и награды Российской державы / В. Н. Балязин, А. А. Кузнецов, Н. А. Соболева. Москва: ОЛМА-ПРЕСС, 2006. 592 с.: ил.
- 3. Благодарная Россия героям 1812 года / автор текста Н. Сквабченков; ответственный редактор И. Флиманкова. Смоленск: Свиток, 2007. 23 с.: ил.
- 4. Бородино 1812 / Б. С. Абалихин, Л. П. Богданов, В. П. Бучнева и др. ; ответственный редактор П. А. Жилин ; художник Г. Д. Расторгуев. Москва : Мысль, 1987. 383 с. : ил., схем., карт.
- 5. Будаев, Д. Смоленск в XIX веке. (Эпизоды из истории) / Дмитрий Будаев // Край Смоленский. 1998. № 5-6. С. 24-32.
- 6. Вороновский, В. М. Отечественная война в пределах Смоленской губернии: репр. воспр. текста изд. 1912 г. / В. М. Вороновский; ОГУ «Государственный архив Смоленской области». Смоленск: Свиток, 2006. 96 с.: ил. (200-летию Отечественной войны посвящается).
- 7. Георгиевские кавалеры : сборник в 4-х т. Т. 1. 1769–1850 / составитель А. В. Шишов. Москва : Патриот, 1993. 543 с.
- 8. Герои 1812 года: сборник. Москва: Молодая гвардия, 1987. 608 с.: ил. (Жизнь замечательных людей. Вып. 11 (680)).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> «За службу и храбрость. Георгиевские кавалеры-смоляне, участники Отечественной войны 1812 года» : мультимедийное биобиблиографическое издание / составитель Е. А. Максимова. – Смоленск, 2012. // Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова : сайт. – URL: <a href="https://detlib-smolensk.gov67.ru/metodicheskaya-kopilka/izdaniya1/">https://detlib-smolensk.gov67.ru/metodicheskaya-kopilka/izdaniya1/</a> (дата обращения : 28.06.2024).

- 9. Глинка, Ф. Н. Очерки Бородинского сражения (воспоминания о 1812 годе) / Ф. Н. Глинка; ОГУ «Государственный архив Смоленской области». Смоленск: Свиток, 2008. 96 с.: ил. (200-летию Отечественной войны посвящается).
- 10. Грачев, В. И. Смоленск и его губерния в 1812 году / В. И. Грачев; ОГУ «Государственный архив Смоленской области». Смоленск : Свиток, 2008. 192 с. : ил. (200-летию Отечественной войны посвящается).
- 11. Любецкий, С. М. Русь и русские в 1812 году: книга для чтения всех возрастов / С. М. Любецкий. Москва: Современник, 1994. 303 с.: ил. (История России в рассказах для детей).
- 12. Недаром помнит вся Россия. Отечественная война 1812 года / авторысоставители: И. А. Езерская, Ю. Ф. Прудников; художник А. А. Зубченко. Москва: Советская Россия, 1986. 280 с.: ил.
- 13. Отечественная война 1812 года : биографический словарь. Москва : Росвоенцентр : Кучково поле : Росспэн, 2011. 352 с. : ил.
- 14. Панисяк, И. Первый начальник Смоленского ополчения / Иосиф Панисяк // Край Смоленский. 2002. № 1-2. С. 3-6.
- 15. России двинулись сыны. Записка о ходе народной войны в 1812 году // Край Смоленский. -1992. -№ 7-8. -С. 133-137.
- 16. Рыков, В. К. Смоленское дворянское ополчение 1812 года / В. К. Рыков // Смоленское дворянство. Вып. 5. Прошлое и настоящее / Российское дворянское собрание; составители: Л. А. Верховская, В. В. Пассек; под научной редакцией С. В. Думина. Москва: Смоленское дворянское землячество, 2001. С. 29-35.
- 17. Сироткин, В. Г. Отечественная война 1812 года: книга для учащихся старших классов средней школы / В. Г. Сироткин. Москва: Просвещение, 1988.-255 с.: ил.
- 18.Смоленская область : энциклопедия. Т. 1. Персоналии. Смоленск:  $C\Gamma\Pi Y$ , 2001. 303 с. : ил.
- 19. Смоленская область: энциклопедия. Т. 2. А–Я. Смоленск: СГПУ, 2003. 624 с.: ил.
- 20. Страницы истории Смоленщины: книга для дополнительного чтения / Ю. Г. Иванов, Е. Н. Агинская, О. Ю. Иванова, Р. А. Халхатов; художник Ю. Е. Каштанов. Смоленск: Русич, 2007. 544 с.: ил.
- 21. Троицкий, Н. А. 1812. Великий год России / Н. А. Троицкий. Москва : Мысль, 1988. 343 с. : ил.
- 22. Трофимов, А. Дворянское ополчение / А. Трофимов // Край Смоленский. 1991. № 4. С. 29-34.
- 23. Трофимов А. Я. Новости из прошлого: сборник очерков / А. Я. Трофимов; редакторы: Ю. Пашков, А. Максименков; художники: В. Ляшенко, Е. Ляшенко. Смоленск: Смядынь, 2002. 344 с. + [12 с. ил.]. (Край мой Смоленский).

- 24. Целорунго, Д. Г. Смоляне участники Бородинского сражения / Д. Г. Целорунго // 1812 год : война и мир : материалы всероссийской научной конференции. Смоленск: Свиток, 2009. С. 206-218.
- 25. Яковлев, С. М. Копилка старого смолянина / С. М. Яковлев; под редакцией В. А. Кононова. Смоленск: Свиток, 2008. 336 с.: ил.

## Приложение

## Иллюстрации:

- 1. Обложка диска.
- 2. Титульный лист издания.
- 3. Биографии героев войны раздел.
- 4. Раздел «Ими гордится Смоленщина» карта.
- 5. События и факты раздел.
- 6. Иллюстрации и видеоматериалы раздел.
- 7. Список литературы к изданию раздел.
- 8. Отечественная война 1812 года статья.
- 9. Отечественная война 1812 года. Дворянское ополчение статья.
- 10. Лист персональный Лебедев Н. П.
- 11. Биография Лебедева Н. П.
- 12. Литература про Лебедева Н. П.
- 13. Николай Петрович Лебедев портрет.
- 14. Лебедев Н. П. портрет.
- 15. Лебедев Н. П. портрет.

## «FATES THAT BECAME HISTORY»: MULTIMEDIA CHRONICLE OF SMOLENSCHIA

## Maximova E. A.

The article will discuss the electronic resources of the Smolensk Regional Library for Children and Youth named after I. S. Sokolov-Mikitov and their role in the formation of the patriotic consciousness of readers.

**Key words**: multimedia publication, patriotic education, Patriotic War of 1812, Nikolai Petrovich Lebedev, Order of St. George, Knights of the Order of St. George.

Максимова Елена Александровна, заведующий организационно-методическим отделом Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова

Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова Поступила в редакцию 28.06.2024.